

## 创文明 迎复评 “关爱生命 安全出行”公益宣传专刊

### 为生命让路

我自小喜欢骑车,喜欢骑它在村口的小路穿行,然后回家门,如同经历一场旅行,充满了成就感。年复一年,我成了一名自行车“高手”。但遗憾的是高手竟缺乏实战经验,于是在初二的暑假里,我这个“高手”上路了。

头一天早上,兴奋地起了个大早。在老爸老妈面前自信地拍拍胸脯,提着脑袋打包票。可等到临门,老爸又变卦了,推着辆自行车硬是跟在我后面。实在没办法,只好想着怎样在半路上不声不响地把他甩了。一路上我把自行车蹬得飞快,开飞机似地在大街上横冲直撞,随心所欲。“靠边骑!靠边骑!”爸爸在身后大喊。我并不搭理,反而像加了润滑油一般冲向前去。“嗨!”冗长有力的汽车喇叭声给了我个下马威,只好乖乖让路。老爸追上我,道:“叫你靠边骑,多危险呀!”我瞪了眼老爸,“哼”的一声,表示我的不认同。刷刷三两下又拐进了小

弄堂。小弄堂里全是自行车,开不进小汽车呀!想着想着便又荡悠起来。“靠边骑,靠边骑!”老爸那个大嗓门呀,怎么甩也甩不掉。我有些不耐烦,不觉就被老爸给赶了上来,气喘吁吁,看来是花了不少力气呀。“生命是不能开玩笑的!”老爸喘了口气,严肃地说。说着便把我卡在他车的里侧。看着他的大颧小做,我嘀咕一句:“我是小孩子,我怕谁?”

第二天信誓旦旦地出门,保证靠边,随后又多留了个心眼,不时回头看看,观察许久没有“眼线”,就又放心大胆地无拘无束起来。骑在弄堂的中间,绕过十字路口的电线杆,又绕着一旁的古井转上一圈,不亦乐乎。时不时有红领巾投来羡慕的眼光,那个兴奋呀,看着一个个男生的循规蹈矩,小心翼翼,不禁鄙夷:“一个个男生,还不如我一个女流!”“靠边骑!靠边骑!”明显带着怒气——“靠边骑!靠边骑!”又一阵传来,我回头,看到

老爸就在不远处。老爸骑着电瓶车上来,“真是小孩子,不懂生命的可贵呀!”我一时语塞,老爸乘胜追击,语重心长地说:“生命是永远不会靠边的,你能做的仅是骑在边上,为生命让路!”

晚上,是老爸老妈的轮番轰炸,使我节节败退。浏览着网上一个个真实血腥的案例,感悟着生命。那一刻,我突然对生命有了全新的认知。如此美丽,也如此脆弱,如花瓶触地即碎,不可复合。这或许就是它的可贵之所在。

生命的确不会靠边,从出生时接过的那一刻便是众人的焦点,到了终点仍是躺在担架上顺着医院的走廊笔直的推入手术室亦或是在众人的哭声中渐渐走远。它随着时间笔直地向前,永远不会靠在一个边,延长一点路程,推迟一些时间。

生命无法靠边,那我们就为它让路吧!

(新昌中学 杨略)

### 自护,生命因你而精彩

人一生要学习许多知识,有些知识教会我们如何活着;有些则决定我们是否活着。前者教我们活得快乐、美丽、有尊严,而后者也许一辈子用不上一次,但一旦需要,就是生死一瞬间的时候。有人因掌握了自救知识而绝处逢生,安然逃离魔掌,有人则因对自救的无知而断送性命。然而在平常的日子里,人们往往重视前者而忽视后者。

这是一个真实的故事。有一位女孩,她叫陈莺楠,现在已是高中一年级的学生了。在她读小学三年级的时候,就做了一件连大人都可能做不到的事:一天晚上,忽然有人敲门,她的爸爸妈妈想都没想就开了门。可谁知在她的父母毫无防备时,那个陌生人一进门就用刀子逼着他们交出家里所有的钱物。父母顿时心惊肉跳,这个突发事件使他们

害怕极了。时间一分一秒地过去。就在父母绝望着准备交出钱物时,周围突然响起了警笛声,警察破门而入,一把擒住了陌生男子,他们得救了!那么是谁救了他们呢?令人意想不到的是,原来在陌生人进门时,这个小女孩就把自己的房门紧紧地锁上了,还悄悄地拨打了110。事情发生后,人们对陈莺楠这位普通通的小女孩肃然起敬。因为她学会的是自护!

可是,我们知道,现在中小学生的自护自救能力是越来越弱,目前全国平均每天有50名中小学生在遭遇意外伤害事故。50名,一个班的学生在“消失”了。这是多么触目惊心的数字!专家指出,通过平安教育,提高我们中小学生的自我保护能力,80%的意外伤害事故是可以防止的。

同学们,当你在马路上奔跑,乱闯红灯时;当你没经过父母同意,擅自去游泳时;当你吃着路边小摊的点心,谈笑风生时;当你在火灾、地震到来时惊慌失措,束手无策时,这里面有多少安全隐患啊,又有多少人在为你担忧啊!

有一次,我们学校进行了一次突发事件应急演练,全校2千多人全部到达安全地点,一共用时3分钟17秒,请别小看这点时间,在灾难到来的时候,这点时间能挽救多少条生命啊。

就让我们撑开生命的自护之伞,让自己美好的一生平平安安,快快乐乐,与自护相伴,与平安同行。自护,生命必将因你而精彩!

(青年路小学 唐焯辉)

### 感谢你,交警吧

交警吧——警民网络交流平台。我是一个很偶然的机会结识它的。

家住七星二村的我,几乎每天乘坐4路公交车回家的。那天,我像往常一样乘4路公交至七星菜场下车。刚下车,我就被一旁围墙上的一幅幅宣传画深深吸引:交警吧、关爱生命安全出行、人医频道……噢,什么时候这儿多了这么一堵有意思的广告墙。我好奇地走上前细细地观看起来:“交通的六大陋习——机动车随意变道;占用应急车道;开车接打手机……呀!开车接打手机这一陋习我爸也有,我得……”

回到家,我将那六大陋习默记下来交给爸爸:“爸,以后开车要摒弃这些陋习。”爸看了我一眼,显然有些吃惊,不解地问:“你这小子,这是从哪儿弄来的?”“这你就知道了吧,交警吧——”我故意拖腔拿调。爸爸接过我呈上的“状子”看了一眼,没再说什么。我呢,做完作业后上网进入“新昌交警吧”浏览了一番。嗨!真不错。这交警吧不仅能从市民中获得很多交通知识,还能增进警民双方沟通,有利于构建和谐的警民关系。

第二天,也就是我去绍兴参加书画比赛的日子。一大早,爸爸驾车送我去

绍兴。上高速不久,爸爸的手机响了,他忙腾出一只手,掏手机准备接听。我见了急忙加以阻止:“爸,开车接听手机是陋习。难道你忘了我昨晚——去年小陈叔叔的教训你总不会忘吧!”说起小陈叔叔,至今我心里仍隐隐作痛。那天,小陈叔叔驾车带家人去外地旅游。一路上,一家人说说笑笑不开心。忽然,小陈叔叔的手机响了,他习惯性地掏出手机接听起来。突然,迎面驶来一辆大货车,小陈叔叔单手操纵避让不及,结果,唉……

一路上,爸爸的手机一次又一次地响起,不过每次都被我这“小管家”及时阻止。一次又一次地用从交警吧上获得的知识“教育”爸爸,最后,他不得不缴械投降。进入绍兴市区,手机再次响起,我定睛一看,是妈妈的来电。噢,这个时候,妈妈怎么会来电话呢?难道她已为我准备好……想到这,我忙不迭地按下接听键。电话那边传来了妈妈急切的声音:“明,千万别让你爸边开车边接听手机。孩子,妈今天不能……刚才医院来电,通知我去加班,说是南复线那边出了一起特大车祸……好了,不多说了,叫你爸专心开车。”说完,她急匆匆地挂了电话。

事后,妈妈告诉我,那天南复线发

生的车祸也缘于司机的交通陋习。看来,为了出行的安全,我必须帮爸爸改掉那些陋习。怎么办?不知所措的我猛然间想起了交警吧。对!何不找那儿的交警叔叔帮忙出个主意?说干就干,打开电脑,输入交警吧百度搜索。很快找到了“新昌交警吧”,注册后,发了一个求助帖子:交警叔叔,我爸总习惯开车接打手机。他每次开车出去,家人特别担心。我该如何帮爸爸改掉这一陋习?

第二天,再次进入交警吧,发现上面已有好几条建议,于是,我再上网搜集了好多因陋习发生交通事故的例子。那天晚饭后,我将爸爸拉到电脑前逼他阅读那触目惊心的事故。读着读着,他的脸变得越来越严肃了,眉头也越皱越紧,最后,他深深地叹了口气:“这些陋习害人啊!”“爸,那你——”“改!一定改!”还未等我说完,爸爸似乎已下定决心,“为了家人的安全,为了懂事的儿子,我必须改!”

后来的日子里,我发现爸爸真的变了:以往一上车就立刻系上安全带,努力做到开车不接打手机,就算有急事,也会将车停于一旁再接……妈妈见状,很是开心,夸我能干。我笑笑说:“咱应该感谢交警吧才对!”

(李明小学 梁明鸿)

### 礼物

“来,干杯!”楼下传来了叔叔们的干杯声,我在书房里再也呆不下去了。楼下开大型货车的叔叔正和他的朋友们喝得起劲呢!

“叔叔,你少喝点儿!”我快步下楼,望着酒意真浓的叔叔,不禁上前夺下他的酒杯。

“干什么,小孩子少管大人的事,回屋睡觉去!”叔叔一手举高了酒杯,一手把我推上楼。这下我急了,拿出我的杀手锏:“明天你还要开长途呢!你再喝,我叫奶奶去!”奶奶已经在楼上睡着了。我知道叔叔最怕奶奶了。果然,叔叔一听,马上合揖求饶:“我的老祖宗,千万别告诉奶奶,我们这就歇了!”

我只得悻悻地回房了,叔叔的朋友们也陆续回去了,爸爸妈妈的房门还紧闭着,唉!都快十点了,在县人民医院工作的爸爸妈妈还没回来。妈妈是妇科医生,今夜要值班。爸爸是外科主任,听说白天送进一位病人很严重,需要马上动手术!我孤零零站在窗前。

街上的车流少了,偶尔传来几声喇叭声,打破了夜的寂静!一看日历,哦,明天是10月16日,是叔叔的生日。唉!该送什么礼物呢?叔叔长年开着长途货车!什么礼物适合他呢?我绞尽脑汁想着,迷迷糊糊中居然睡着了!

“起床了!小懒虫!”耳畔传来奶奶慈祥的声音,满屋的阳光照得我睁不开眼!“噢?我怎么睡在床上上了!”想起昨晚我还为给叔叔买礼物而挠心的事。

“你呀!你爸回来把你抱上床的!”奶奶指了指房门还紧闭着的爸爸妈妈的大房间说:“嘘!你起来时轻一点,你爸昨晚一点才回来,听说手术挺大的,让他多睡会儿!”我会意地点点头。

“叔叔呢?奶奶!”想起昨晚醉意朦胧的叔叔,我不禁打了个寒颤。

“他一大早,天没亮就出去了,听说今天要把货拉去东北吧”,奶奶显然不知道叔叔昨天喝酒了,否则今天就不会这样心平气和。

“快去洗脸,早餐已经准备好了,今天是星期六,吃完了,去大佛寺晒太阳吧!”奶奶和蔼地说。

“耶!太棒了!我们一起去。”我拉着奶奶的手说。“什么事这么高兴?”背后传来爸爸浑厚的男高音。“爸爸,你怎么不多睡会儿!奶奶说你昨晚睡太迟了,应该补睡。”

“不睡,我等一下还要去看昨天那个病人,虽然动了手术,但还没过危险期呢。”爸爸担心地说。

“什么病呀!那么严重!”我好奇地问。

“是车祸,一位酒后驾车的司机撞倒了一个小学生!唉,真可怜,送到时心肺都快衰竭了!还好交警队的叔叔送得及时,否则就……”爸爸语塞了。

“唉!都怪那些糊涂司机,害人害己!自己不好好开车,反害得人家遭罪!”奶奶在一旁气愤地说。

我不由地想起了昨天叔叔喝酒那一幕,不禁又打了一个激灵。

爸爸刚吃完饭坐在了餐桌旁,痛心疾首地说:“现在医院每天因交通事故送进医院的病人的死亡率已不亚于疾病的死亡率!现在社会经济富裕了,可交通陋习却频频发生!真替现代人担心呢!”

“哎,爸爸,这是什么?”我像发现新大陆似的发现柜子上放着几张图标,上面画着两个脸蛋闪着光,下面写着“文明交通行动计划”。

“这是昨天我们人民医院与县交警大队联合主办的‘文明出行,自护自救,我们一直在行动’大型公益活动开幕式中发放的四种爱心阳光车站,我带了一些回来交给你叔叔及他的一些朋友。”

哦!我脑子里闪过一丝灵光。对呀!这不就是给叔叔最好的礼物吗?

“叮咚——”门铃响了!是妈妈回来了吧!我欣喜地打开门,“啊?叔叔——”门外站着耷拉着脑袋的叔叔和他的几个货车司机朋友。

“你们怎么回来了?”奶奶一边招呼他们进屋,一边关切地问。

“唉!别提了!听说我们昨晚喝了酒,那货主不愿意让我们出车了!”叔叔满脸地不高兴。

“你们不知道,昨天人民医院一天就接纳了6起交通事故病人。喝酒?多危险啊!跟你说了多少次了,要安全驾驶,文明出行,老当耳边风,等真出了事就晚了?”爸爸像批评我似地指责叔叔。

“叔叔们,给!这是给你们的礼物!”我捧上了爱心阳光车站,并调皮地对叔叔说:“生日快乐!”

叔叔一脸的尴尬。

第二天大清早,我在叔叔的车尾发现了这张爱心车站。缕缕阳光照在被叔叔擦洗干净的车身上,爱心阳光车站闪着熠熠的光辉,车贴上的那两张脸靠得更近,更近了……

(李明小学 袁明)